

Του **Αθανάσιου Σαββάκη**,
προέδρου του Συνδέσμου
Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

Πρόκληση η παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας

Αναμφισβήτητα οι μεγαλύτερες προκλήσεις για την ελληνική οικονομία το 2016 είναι δύο: η άρση των capital controls και η παροχή ρευστότητας στην πραγματική οικονομία. Ουσιαστικά τα δύο αυτά ζητήματα, όταν επιλυθούν, θα μας οδηγήσουν στη λύση του προβλήματος της ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, που είναι η υλοποίηση παντός είδους επενδύσεων και κατά προτεραιότητα παραγωγικών επενδύσεων.

Μόνον αν οι επενδύσεις και κατά συνέπεια οι εξαγωγές αυξηθούν, μόνον τότε θα αυξηθεί και το ίδιο το ΑΕΠ, θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και θα μπορέσει η χώρα με σταθερά βήματα να επανέλθει στην ανάπτυξη. Επιπλέον με την υλοποίηση κυρίως παραγωγικών επενδύσεων δημιουργούμε τις προϋποθέσεις για μία βιώσιμη οικονομία, για μία οικονομία με υγιή διάρθρωση.

Αποτελεί συνεπώς επιτακτική ανάγκη και ύψιστη πρόκληση να επανέλθει η μεταποιητική-παραγωγική δραστηριότητα της χώρας στο επίκεντρο των πολιτικών για την ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας.

Όμως η μεγάλη πρόκληση στο πεδίο της ανάπτυξης της οικονομίας μας είναι η θεσμοθέτηση του κατάλληλου πλαι-



σίου για την άμεση και χωρίς προσκόμματα υλοποίηση επενδύσεων. Μιλάω ευθέως για τη θεσμοθέτηση του νέου αναπτυξιακού νόμου που τον έχει ανάγκη η χώρα, ώστε να διευκολυνθούν τόσο οι εγχώριες όσο και οι ξένες επενδύσεις.

Μέσω των επενδύσεων πρέπει να επανέλθουμε στη διάρθρωση της οικονομίας που είχαμε στο παρελθόν, τότε που η οικονομία μας βελτιωνε συνεχώς τους δείκτες της, τότε που οι επενδύσεις ήταν πάνω από το μισό της κατανάλωσης και όχι στο ποσοστό όπου είναι σήμερα, δηλαδή στο ένα έκτο της κατανάλωσης.

Ας υιοθετήσουμε λοιπόν την πρόταση του ΣΒΒΕ, που αποτελεί προσαρμογή σχετικής πρότασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Μέχρι το 2020 η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ως στόχο η μεταποίηση να εισφέρει περίπου 20% στο ΑΕΠ. Για τη χώρα μας ο ΣΒΒΕ προτείνει το σημερινό 9% να γίνει το 2020 12%. Αν συμβεί, θα πρόκειται για πραγματικό θαύμα!

Από την άλλη μεριά στο πεδίο των θεσμικών ζητημάτων, που αποτελούν προκλήσεις, για να κερδηθεί το στοίχημα της ανάπτυξης, πιστεύουμε ότι πρέπει να πάψει η συνεχής υποβάθμιση τα τελευταία έτη των μηχανισμών της δημόσιας διοίκησης που είναι επιφορτισμένες με την έμπρακτη υποστήριξη της βιομηχανίας. Βεβαίως θε-

ωρούμε πολύ σημαντική την πρωτοβουλία της κυβέρνησης για την ίδρυση υφυπουργείου Βιομηχανίας.

Όμως πρέπει να αναβαθμιστούν τόσο η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας (ΓΓΒ) όσο και η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ), που τα τελευταία χρόνια δεν διαδραματίζουν το ρόλο και την αποστολή που τους αρμόζει. Για την αντιστροφή της ανεπιθύμητης αυτής κατάστασης ο ΣΒΒΕ προτείνει την αναζήτηση εκείνων των ριζικών διοικητικών μεταρρυθμίσεων στις δύο αυτές Γενικές Γραμματείες, που θα οδηγήσουν σε πραγματική παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, με επίκεντρο πάντοτε τη βιομηχανία.

Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΒΒΕ θεωρεί ότι η παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, που για όλους είναι ζητούμενο τα τελευταία χρόνια, πρέπει να αποτελέσει τη μεγάλη πρόκληση της επόμενης διετίας. Γι' αυτό προτείνουμε κράτος και επιχειρήσεις να σχεδιάσουμε μία νέα βιομηχανική πολιτική, βασικοί άξονες της οποίας θα είναι:

- 1.** Οι οριζόντιες πολιτικές.
- 2.** Οι κανονιστικές διατάξεις και ρυθμίσεις για τη βελτίωση της λειτουργίας των αγορών.
- 3.** Τα προγράμματα χρηματοδοτικής υποστήριξης.
- 4.** Οι πολιτικές ενίσχυσης της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας.
- 5.** Οι πολιτικές ενίσχυσης της καινοτομικής ικανότητας της βιομηχανίας.